



TORNAĽSKÉ NOVINY

Tieto noviny sú právnyimi nástupcami novín Tornaľské noviny. Prvé číslo týchto novín vyšlo v roku 1911, obnovené v roku 1991.
1. číslo cena 0,50 € marec 2009

Čo môže znamenať hneď priemyselný park pre mesto Tornaľa?

Mesto Tornaľa s pomocou agentúry Sario vyhral nenávratnú finančnú podporu zo štrukturálnych fondov európskej únie, vo výške **9 940 396,7 eur!** V prepočte to znamená **299 464 390 korún**, a mesto tú sumu môže využívať na vybudovanie hneďho priemyselného parku v areáli bývalej Ozety.

Do určitej miery je nepochopiteľné, prečo neveria faktom niektorí naši spoluobčania? Vedenie mesta už na začiatku roka dostal od agentúry Sario vyrozumienie o úspechu. Primátor mesta Ladislav Dubovský už podpísal zmluvu o poskytnutí nenávratnej finančnej podpory na ministerstve regionálneho rozvoja. Treba podotýkať, že niektorí poslanci mestského zastupiteľstva dodnes nevedia sa zmieriť s faktom, že priemyselný park sa stane napriek ich proti snahám realitou. K úspechu mesta nepriložili ruku, ba skúsili to brzdiť.

O projekte teba vedieť, momentálne sa pripravuje verejné obstarávanie, podľa príslušných, veľmi prísnych predpisov a zákonov. Na stavbu je už pripravené platné stavebné a územné rozhodnutie. Podľa plánov skutočná stavba by sa mohla rozbehnúť už na konci mája. Konce stavebných prác je plánovaná na koniec septembra v roku 2010.

Hneď priemyselný park v Tornaľi je historická v dejinách mesta Tornaľa. V areáli Ozeta vyrastú štyri nové priemyselné jednotky, v ktorých môžu rozbehnúť výrobu zahraniční alebo domáci investori. Preto, aby sa mohli postaviť nové haly, je potrebné, aby bolo zbúrané určité časti starého závodu, ktoré boli postavané pred 80 rokmi. Budú vybudované nové inžinierske siete, ako napríklad siet vodovodu, plynu, odpadovej vody a elektrickej siete.

V areáli hneďho priemyselného parku po halách môžu vytvoriť na

začiatku najmenej po 240 nových pracovných miest, v budúcnosti môže vzniknúť v Tornaľi vyše 600 nových pracovných miest.

Treba si uvedomiť, že žiadny projekt nedajú zadarmo a bez spoluúčasti. Mesto na tie účely musel zobrať úver od Slovenskej investičnej a rozvojovej banky vo výške **597 490 eur**, to v prepočte znamená **18 miliónov korún**. Ako vinkulácia na úver bolo navrhnuté areál kúpaliska a budova mestského úradu. To ešte samozrejme neznamená to, že mesto tieto nehnuteľnosti stratil, alebo je ohrozený právny stav tých budov a areálu. Podobný investičný stimul na území Slovenska dostali mestá Trnava, Bardejov, Stropkov a Gelnica.



Plánovaná investícia môže znamenať pre mesto Tornaľa veľkú zmenu na niekoľko desaťročí. V meste je už viac ako 30 percentná nezamestnanosť, veľa je nekvalifikovaných ľudí. Pre nich nová investí-

cia môže znamenať nové pracovné príležitosti a nádej zamestnať sa znovu. Treba si uvedomiť, že Tornaľa a na okolí pracovná sila je málo kvalifikovaná, a preto tu potrebujeme takých investorov, ktorí aj nekvalifikovanú pracovnú silu vedia zamestnať.

Ohľadom tej veľkej investície vynorí sa ešte jedna otázka: prečo nevedia nájsť spoločnú reč niektorí poslanci zo strany SMK a primátor, ktorý má podporu siedmich nezávislých poslancov? Prečo vznikla tá situácia, že zo strany SMK sú stále útoky ohľadom priemyselného parku, a vinkulácie objektov v majetku mesta? Prečo hráva politikárčenie takú veľkú rolu v prípade všeobecného záujmu? Vážení čitatelia si môžu overiť, ako hlasovali poslanci vo veci priemyselného parku. Tie hlasovania totiž sami o sebe veľa prezradia. Nehlasovať za investičný program, nehlasovať za

priemyselný park je proti záujmu mesta. A to si tiež treba uvedomiť, lebo voľby budú o dva roky, a o priazeň voličov určite sa pokúšajú niektorí terajší poslanci znovu sa uchádzať. (redak)



Čo nového na kúpalisku?

Tá otázka v poslednom čase zase začínala byť zaujímavou nie len v meste ale aj v regióne. Pred dvoma rokmi bolo často počuť meno Jána Telenského, popradského veľkopodnikateľa, ktorý avizoval svoje záujmy investovať do kúpaliska v Tornaľi. Vtedy sa hovorilo o vybudovaní hotela s luxusným vybavením, o vytvorenie služieb na vysokom úrovni, o celoročnom prevádzke, a o podpore kvalitných športových a kultúrnych akcií v meste a v okolí.

Situácia odvtedy sa zmenila v tom, že popradský veľkopodnikateľ sa naďalej zaujíma o investíciu na kúpalisko, ale tú investíciu musí podložiť s geologickým výskumom ohľadom výskytu termálnej vody v areáli kúpaliska. Celosvetová finančná kríza pravdepodobne zmení priebeh investície, ale v žiadnom prípade nezastaví tú nádejnú možnosť investovať do turistiky v Gemerskom regióne. Geologický výskum a prieskum je nevyhnutná záležitosť, bez ktorého nikto by sa nepustil do investície.

Tí ktorí bývajú v mestskej časti Králik, určite vedia o tom, že vodný zdroj kúpaliska, takzvané Mlynské jazero je termálnou vodou. Teplota vody nikdy neklesne pod 16 - 17 stupňov Celzia. Vyvieracia jazera je približne v 90 metrovej hĺbke, a práve preto

nikdy nezamrzne voda jazera. Jazero v hĺbke vyzerá ako lievik, na povrchu vidno len okraje tohto geologického útvaru. V poslednej dobe Mlynské jazero sa stalo vyhľadávaním cieľom potápačov, ktorý skúmajú tvar lievika.

Podľa posledných výsledkov výskumu jazera je pravdepodobné, že tento geologický útvar sa nachádza na tektonickom lome, čo naznačí na možný výskyt termálnej vody. Keď sa to potvrdí na 100 percent môžeme skonštatovať, že tornaľské kúpalisko má budúcnosť, a má význam do toho investovať. Geologické výskumy momentálne vykonáva jedna bratislavská firma, spolu s univerzitou. V blízkej budúcnosti bude nutné spraviť nový vrt, aby sa potvrdilo výskyt termálnej vody. Miesto toho vrtu ešte musia u presníť odborníci. Keď pravdepodobne nájdú termálnu vodu, to bude mať veľký význam na rozvoj a na ceny nehnuteľností v mestskej časti Králik. Ako príklad môžeme uviesť príbeh v lučeneckom okrese, kde v Rapovciach našli termálnu vodu, a mienia tam vybudovať na ploche 25 hektárov aquapark s vysokým štandardom služieb. Ceny pozemkov a nehnuteľností v okolí Rapoviec za pol roka sa zvýšilo až o 50 - 70 percent. Na výstavbu oddychovej zóny obec získala značnú podporu

z fondov EU. Stavebné práce sa môžu rozbehnúť už začiatkom mája. Tento príklad môže byť inšpiráciou pre mesto Tornaľa, bolo by dobré, keby sme dobehli a podľa možnosti predbehli aquapark v Rapovciach.

Na výskumní vrt budú potrebné peniaze, otázkou je, či to zabezpečí mesto alebo súkromný investor, alebo spoločne podajú projekt? V každom prípade treba spojiť sily a pri fungovaní kúpaliska bude potrebné využívať okrem očakávanej termálnej vody aj iné alternatívne zdroje, ako napríklad veterná alebo slnečná energia.

Vedenie mesta sa bude snažiť o to, aby výstavba aquaparku bolo začaté čím skorej. Podľa plánov tornaľské kúpalisko sa má premeniť na vodný svet s celoročnou prevádzkou, ktoré je schopné poskytovať kvalitné služby denne pre dve až tri tisíc návštevníkov. Netreba sa báť od toho, že nebudú návštevníci, treba len pozrieť koľko ľudí prichádza denne do kúpeľov v Miškovci, v Jágrí alebo v Egerszalóku. Vedenie mesta verí, že ešte do konca mája dostane výsledky geologického výskumu a ešte v tomto roku môže podať projekt na vrt a na vybudovanie aquaparku. To by bolo najlepším riešením na rozvoj kúpaliska, ktoré je obľúbené a navštevované zahraničnými a domácimi turistami.

(redak)



